

## **Půlmaraton Plzeňského kraje se blíží**

více na straně 4

## **Běžky nebo pěšky: Ze Srní k Tříjezerní slati**

více na straně 11

## **Leona Karabová:** Studentka ze Sutnarky navrhla maskota a logo olympiády

více na straně 8–9



- 03** Úvodní slovo  
Kraj ožívá tradičně masopusty
- 04** Půlmaraton Plzeňského kraje se blíží
- 05** Úhrada jízdného ve veřejné dopravě  
SÚSPK: Celkem 66 silničních staveb
- 06** Příběhy ze života, ze kterých někdy až mrazí  
V Klatovech opět funguje dětská pohotovost  
Máme radost z prvních miminek
- 07** Kraj se připravuje na dětskou olympiádu
- 08** Rozhovor s Leonou Karabovou
- 10** Muzeum loutek v Plzni zve na nový program Hurvínkovo BUBUBU!
- 11** Běžky nebo pěšky:  
Ze Srní k Tříjezerní slati
- 12** Hydepark
- 14** Kuňka se vrací do Hlinek díky obnovené tůni



Plzeňský kraj, Škroupova 1760/18,  
301 00 Plzeň  
IČO: 70890366

Redakční rada: **Martina Hradecká,**  
**David Havlena, Eva Mertlová,**  
**Jindra Radová, Štěpánka Szabó,**  
**Petra Štěpánová, Natálie Vainarová,**  
**Kateřina Dobrovolná**

Název: **Plzeňský kraj** (periodický tisk  
územního samosprávného celku)  
Náklad: **265 000 ks**  
Datum vydání: **16. 2. 2026**  
Místo vydání: **Plzeň**  
Evidenční číslo: **MK ČR E14873**  
Četnost vydání: **11**  
Grafická úprava: **NAVA Tisk s.r.o.**  
E-mail: **redakce@plzensky-kraj.cz**  
Distribuce výtisků zdarma  
Foto na titulní straně: **David Havlena**

Neoznačené články jsou redakčními materiály.



ZÁPADOČESKÁ  
UNIVERZITA  
V PLZNI

# První krok je na tobě.

Nech se přitáhnout  
možnostmi ZČU a ukaž,  
co v tobě je.

Poděj přihlášku do 31. 3. 2026 na [www.zcu.cz](http://www.zcu.cz)



Vážený spoluobčané,  
milí sousedé,

mám pro vás skvělou zprávu. Už za rok se bude u nás na Šumavě konat Olympiáda dětí a mládeže 2027. Budete mít příležitost vidět na vlastní oči řadu budoucích sportovních hvězd. Některé z nich se třeba stanou dalším Martinem Strakou nebo Jaroslavem Špačkem.

Mám obrovskou radost z toho, s jakým nadšením se do příprav pustila většina starostů i lidí z celého našeho regionu. Pro náš kraj je to skvělá příležitost – díky akci se opravují nebo vznikají nové sportovní areály, zlepšují se silnice a otevírá se řada nových možností pro naše podnikatele.

A i když mnoho těchto objektů vzniká kvůli Olympiádě dětí a mládeže, zůstanou tu pro nás všechny i po jejím skončení. To je podle mě jeden z největších přínosů celé akce.

Náš kraj tak nabídne ještě více možností pro sportovní vyžití. Vy víte, že mám blízko ke zdravotnictví, a i z tohoto pohledu říkám, že pravidelný pohyb je důležitou součástí prevence. A něco vám prozradím: Kdykoli můžu, raději jdu po schodech, než abych jel výtahem. Nejenže tím šetřím energii, ale hlavně dělám něco pro sebe. Zkuste to také – uvidíte, že už za pár dní se budete cítit lépe.

Přeji vám hezký únor a co nejméně nervů, až budete sledovat sportovní přenosy z letošní zimní olympiády v Miláně.

Váš hejtman  
**Kamal Farhan**

## Kraj ožívá tradičně masopusty

Masopustní období začíná tradičně po Třech králich a vrcholí masopustním úterým, které letos připadá na 17. února. Popelční středa 18. února pak přináší období půstu před Velikonocemi. Masopustním veselím tak ožila města, městečka i vesničky v Plzeňském kraji v první půlce února.



foto: Martin Ticháček

Největší a neznámější masopustní slavnosti v Plzeňském kraji je Postřekovský masopust, který se letos konal od 13. do 17. února. „Samotné slavnosti ještě každoročně v obci předchází bálová sezóna, kterou zde tvoří čtyři hlavní bály jako Obecní, Myslivecký, Postřekovský a Hasičský. Ty doplňuje ještě Dětský bál a menší Kopečkářský bál,“ uvedl místostarosta Postřekova Jiří Knížek.

Pětidenní hlavní slavnost v Postřekově pak zahajuje každoročně páteční Sezpívaná v místní známé chodské hospodě U Hadamů. V sobotu je

na programu Maškarní bál, v neděli hlavní Kytíčkový průvod, kterého se účastní několik desítek mladých párů z celého regionu, a na něj navazující Kytíčková zábava. Pondělí přináší pravidelně Babský bál, který je věnován také starší generaci, a v úterý masopustní veselí ukončuje úterní Masopustní průvod obcí, na jehož konci je obřadně skončováno s figurínou masopustu. Večer pak ještě probíhá Truchlení pozůstalých, které však končí přesně o půlnoci. Od Popelční středy totiž začíná 40 dnů půstu, které končí až na Velikonoce.



# Půlmaraton Plzeňského kraje se blíží

Báječná sportovní atmosféra, úspěchy, překonávání limitů i pocity k nezaplacení... Taková je tradiční krajská akce. Půlmaraton Plzeňského kraje začíná novou desetiletou éru, letos se bude konat už po jedenácté. Jedna z největších sportovních událostí regionu odstartuje 11. dubna 2026. Areál Škodaland se znovu promění v pulzující centrum běžeckého dění i bohatého doprovodného programu. Na své si přijdou nejen vytrvalci, ale i rekreační běžci, rodiny s dětmi a celé týmy. Vedle tradičního půlmaratonu nabídne závod také OMEXOM krajskou desítku, LEAR krajskou pětku, týmový běh a DECATHLON dětské běhy.



## „Až přestanu běhat, začnu stárnout,“ říká 78letý Zdeněk Ondráček

Že je věk jen číslo, dokazuje Zdeněk Ondráček – stálice Půlmaratonu Plzeňského kraje a inspirace pro všechny. Říká, že běhat se dá v každém věku, a proto ho potkáte i letos v dubnu na závodě. Poběží OMEXOM krajskou desítku.

Běhat začal ve dvaceti letech. To už je 58 let – pěkné stovky, spíš tisíce naběhaných kilometrů. Dnes je mu 78 let a každý den ráno vyráží běhat. „Už je to jako droga. Nedovedu si představit, že vstanu a nejdu na svou trasu. Běh je součástí mého života. Přináší mi radost a udržuje fyzičku. Každý den a za každého počasí. Někdy vycházím ještě za tmy, ale mně to nevadí,“ říká Zdeněk.

Jak vypadá jeho běžný den? „Když se vrátím z běhu, dám si snídani a dívám se na televizi. V zimě na ni mám čas. Odpoledne jdu na procházku. Od jara do podzimu pak chodím na Škodaland k dceři

a zet'ovi pomáhat.“ Zdeněk ale není jen běžec. „Jako mladý muž jsem se věnoval řecko-římskému zápasu. Později jsem zápasil druhou ligu mužů za Lokomotivu. Rád na ty časy vzpomínám.“

Půlmaraton Plzeňského kraje je jeho srdcovou záležitostí už deset let. „Běhám od prvního ročníku. Startovné jsem dostal od dětí jako dárek a vynechal jsem jen jednou, když jsem měl oboustranný zápal plic. Trat' je samozřejmě náročná – hned od začátku se táhne stoupáček, kde si vždycky zafuním.“

Proč právě Půlmaraton Plzeňského kraje? „Protože je to už krásná tradice. Je to pěkná, ale náročná trat' a výzva pro každého běžce, který si ji chce zaběhnout.“ A jaké je jeho motto a co by poradil začátečníkům? „Musí vydržet, každý začátek je těžký. A moje motto? Já říkám, že až přestanu běhat, tak začnu stárnout.“

## Na trati opět Tomáš Eisner

Aktivní český běžec a vytrvalec z Plzně Tomáš Eisner nebude chybět ani na letošním 11. ročníku. Půlmaraton Plzeňského kraje běhá pravidelně a na svém kontě už má hattrick – vítězství z roku 2017, 2018 a 2025. Sportu se věnuje od dětství, kdy s během začínal jako doplňkovou aktivitou ke sjíždění divoké vody. Co Tomáš vzkazuje ostatním běžcům? „Doporučuji na začátku trasy nespěchat a držet se volnějšího tempa. Po pátém kilometru ale zrychlím a pořádně se rozběhnu. To se mi vždy vyplatilo,“ říká.



◀ Registrace  
na půlmaraton

Kompletní informace najdete  
[pulmaraton.plzensky-kraj.cz](http://pulmaraton.plzensky-kraj.cz)

# Úhrada jízdného ve veřejné dopravě

Ve vlacích i autobusech je možné jízdné zaplatit několika způsoby. Tradiční způsob je samozřejmě úhrada jízdenky penězi, nicméně možností je více.

## Možnosti nákupu jízdného ve vozidle:

- mobilním telefonem/hodinkami/prstenem
- pomocí platební karty
- přes peněženku na plastové Plzeňské kartě

## Lze se odbavit i předem:

- jízdenkou zakoupenou přes e-shop IDPK, e-shop ČD
- jízdenkou přes aplikace Virtuální Plzeňská karta či Můj vlak
- nákupem jízdného předem na pokladně
- přestupní jízdenkou z jiného vozidla

Proč to připomínáme? Dlouhou dobu, až do léta 2020, totiž v autobusech v Plzeňském kraji nešlo platit platební kartou, avšak pouze hotově nebo elektronickou peněženkou na plastové Plzeňské kartě. A zvyk je železná košile.

Proto doporučujeme platit bezhotovostně. Jednak, pokud nemáte hotovost odpočítanou přesně, je platba bezhotovostně rychlejší. Také nemusíte řešit, jestli máte dost peněz u sebe, nebo příliš vysokou bankovku.

Vhodnou možností je nákup jízdného u řidiče či u průvodčí přes mobilní telefon nebo chytré hodinky. Stejně tak je možné jízdné koupit běžnou bankovní kartou.

Jízdné lze koupit i přes e-shop ČD, aplikaci Můj vlak či aplikaci Virtuální Plzeňská karta – opět zadáte požadovanou trasu, datum a čas a jednoduše koupíte jízdenku. V aplikacích se dá po-

řít i předplatné – to pro případ, pokud danou trasu jezdíte pravidelně a chcete ušetřit – předplatné je totiž levnější.



Nákup přes elektronickou peněženku na plastové Plzeňské kartě snad ani nemusíme představovat, tento způsob platby je tu od jejího vzniku. Na Plzeňskou kartu přes její e-shop (eshop.plzenskakarta.cz) nahrajete příslušný obnos, ze kterého pak kupujete jízdné. Stejně tak nemusíme představovat možnost nákupu na kontaktních místech IDPK (pokladny ČD, GWTR, ARRIVA vlaky atp.).

Způsobů je mnoho. Stačí si vybrat ten, který vám nejvíce vyhovuje.

**Hezkou cestu s Plzeňským krajem.**

# SÚSPK: Celkem 66 silničních staveb

Správa a údržba silnic Plzeňského kraje (SÚSPK) je jako investor silničních staveb v Plzeňském kraji připravena realizovat celkem 66 staveb v souhrnné hodnotě 812,6 milionu korun. V tzv. zásobníku náhradních akcí je připraveno dalších 49 staveb s předpokládaným finančním objemem 339 milionů korun. Tak velký rozsah silničních investic je Plzeňský kraj připraven zvládnout i bez státní podpory. Stavět a opravovat se bude letos ve všech sedmi okresech. Zde je jen několik vybraných akcí.

- Rekonstrukce průtahu nad obcí Voluduchy na silnici III/2323.
- Připravujeme rekonstrukce mostů v obci Srby na Domažlicku a v obci Dlouhá Ves na Klatovsku. Realizace těchto staveb přesáhne do roku 2027.
- Přestavba stávající křižovatky silnic III/1804 a III/1806 v Horní Bříže na kruhový objezd.
- Ve městě Touškov oprava silnice II/180 v Čemínské ulici, v obci Čemíny rekonstrukce mostu
- K významným investičním akcím roku 2026 patří oprava silnic III/18037 a III/18038 v úseku Dobřany – Vstíš.
- Na Tachovsku je plánována rekonstrukce silnice II/605 v úseku stará celnice – státní hranice. Opravou projde silnice II/230 z Krásného Údolí do Černošína.



Most v obci Srby na Domažlicku je součástí připravovaných staveb s realizací v roce 2026.



**INTEGROVANÁ DOPRAVA  
PLZEŇSKÉHO KRAJE**

www.idpk.cz

## Příběhy ze života, ze kterých někdy až mrazí

V životě mohou nastat situace, kdy člověk kvůli nemoci, závislosti nebo duševní poruše nezvládá rozhodovat sám o sobě. Pokud se o něj nemůže postarat rodina, ustanoví soud opatrovníka – často obec. Jak vypadá veřejné opatrovnictví v praxi, popisuje Jan Bozděch, náměstek hejtmána Plzeňského kraje pro sociální oblast a starosta Klenčí pod Čerchovem, kde mají čtyři opatrovance.

Opatrovníka neurčuje obec, ale soud. V menších obcích přebírá roli často sám starosta, pracovníci pro tuto činnost chybí. „Práva a povinnosti jsou dané zákonem, ale realita je mnohem složitější. Telefony zvoní i o víkendech,“ říká Bozděch. „Nedávno jsem jel o víkendu do Plzně podepsat souhlas s hospitalizací. U jednoho opatrovance řešíme aktuálně žloutenku.“

V létě obec převzala dva nové opatrovance. „Jeden je alkoholik, druhý schizofrenik. Rodina péči nezvládala a peníze z dávek nešly jen na něj,“ popisuje. Oba muži žili v nevyhovujících podmínkách, jeden dokonce v garáži, a měli dluhy. Obec proto převzala správu jejich financí. „Máme splátkový kalendář, podaří se je oddlužit a peníze půjdou výhradně na péči. Usilujeme i o jejich umístění do důstojných podmínek.“ Nejtěžší částí práce bývá komunikace s rodinou. „Dokud peníze dostávali, nezajímali se. Jakmile je kontroluje obec, je problém,“ dodává.

Silným příkladem je případ rodiny, kde po smrti otce zůstala psychicky nemocná matka a dcera s vážnou poruchou. „Dcera péči nezvládala a pravděpodobně matku předávkovala léky. Kdyby se k nám informace dostala dřív, mohli jsme navrhnout omezení svéprávnosti. Byl by to zásah, ale zachránil by život,“ říká Bozděch. Informace bohužel přišla pozdě, žena zemřela a dcera zůstala sama.

Obce se setkávají i s lidmi, kteří pomoc odmítají. „Máme člověka v obecním bytě, který ohrožuje ostatní nájemníky. Vystěhování by ale zatížilo systém ještě víc,“ vysvětluje. I proto obec zvažuje podnět k omezení svéprávnosti a pomoci jemu i okolí.

Podle Jana Bozděcha jsou podobné případy extrémně náročné, ale řešitelné. „Obce se nemusí bát zeptat, kraj nabízí metodickou pomoc. U lidí na hraně chudoby je často nejlepší cestou zařízení, kde mohou žít důstojně – někdy i pracovat. To je pomoc, která dává smysl,“ uzavírá Jan Bozděch.

### Veřejné opatrovnictví v číslech

K 31. 3. 2025 zastupovalo 117 obcí celkem 1 015 opatrovanců (v roce 2017 to bylo 735). Rostoucí počet opatrovanců zvyšuje nároky na obce i úřady. Kraj proto opatrovníkům poskytuje metodickou, právní a konzultační podporu a kontroluje výkon činnosti ve spolupráci se soudy.

Více na [www.plzensky-kraj.cz/verejne-opatrovnictvi](http://www.plzensky-kraj.cz/verejne-opatrovnictvi)

## Pohotovost pro děti funguje

V Klatovské nemocnici je od 1. ledna dětská pohotovost k dispozici opět každý den po celý měsíc. A to konkrétně v pracovní dny od 15:30 do

19:30, o víkendech a svátcích od 10 do 16 hodin. Nepřetržitá dětská pohotovost je i nadále k dispozici v Sušici, Domažlicích nebo Plzni.

## Máme radost z prvních miminek

V Klatovech přišlo v loňském roce na svět 579 dětí, nejčastější jména byla Jakub, Matyáš a Eliška. Prvním miminkem roku 2026 je Dorotka vážící 3590 gramů, narodila se 2. ledna v 8:36. V domažlické porodnici byla první holčička Anastazie, která přišla na svět už o den dříve, na Nový rok v 9:16. Loni se zde narodilo celkem 242 dětí, nejčastěji pojmenované Jakub a Tobiáš u chlapců a Valérie a Rozálie u dívek. Mezi novorozenci se objevují i netradiční jména, například Damir, Damián, Damiána, Mia, Melek, Atraj, Tadej, Aylin, Anhelina, Amelie, Tea, Phá, Mellisa, Charlotte, Theo nebo Kira. Symbolicky na Tři krále se narodili v Domažlicích tři chlapečci - Vašík, Patrik a Adam.



Dorotka je prvním miminkem v Klatovské nemocnici



Anastazie je prvním miminkem v Domažlické nemocnici

# Kraj se připravuje na dětskou olympiádu

Hry XII. zimní olympiády dětí a mládeže 2027 bude Plzeňský kraj hostit v příštím roce, a to od 24. do 28. ledna. Do Plzeňského kraje se vrátí po dvanácti letech.



Alpské disciplíny, snowboarding a skikros se budou konat v areálu Ski & Bike Špičák. V běžeckých soutěžích se mladí sportovci představí v lyžařském areálu Nýrsko a biatlonové závody se uskuteční v centru Hohenzollern na německé straně Železnorudska. V olympijská města se promění také Klatovy, Sušice a Domažlice, kde proběhnou soutěže v ledním hokeji, krasobruslení a šachu. Olympijský dům vyrostě v infocentru v Železné Rudě.

Do regionu přijede na 1 500 mladých sportovců z celé republiky. Kraj už intenzivně pracuje na přípravách. „Investujeme do úprav sportovišť a ubytovacích kapacit, aby region splňoval nároky velké sportovní akce. Týká se to sjezdovky na Špičáku, dále areálu v Nýrsku, kde vznikly trasy pro běžecké lyžování s mezinárodními parametry, i zimních stadionů v Klatovech a Domažlicích,“ popisuje náměstek hejtmana pro oblast školství a sportu Vladimír

Kroc. Investice budou mít význam i po skončení akce, kdy budou sportoviště sloužit veřejnosti.

## Proč právě Nýrsko?

### Nebude to jednorázová investice

Pro běžecké lyžování bylo po vyhodnocení všech možností v kraji zvoleno Nýrsko. Sportovní areál splňuje klíčové podmínky pro pořádání běžeckých disciplín a umožňuje efektivní zasněžování bez nutnosti složitých technických úprav. Vznikly zde nové tratě s umělým zasněžováním, připravená je infrastruktura i parkování. Po olympiádě bude areál celoročně sloužit veřejnosti i sportovcům regionu – v zimě pro lyžování, v létě pro in-line bruslení či kolečkové lyže. „Jde o investici s dlouhodobým smyslem,“ říká náměstek Vladimír Kroc. Veřejnost si tratě vyzkoušela už letos v lednu a 7. a 8. února 2026 zde proběhl zkušební závod ZODM 2027.

## Železná Ruda srdcem olympiády

Město Železná Ruda se stane hlavním centrem olympiády. Vznikne zde olympijský dům s medailovými ceremoniály i tzv. olympijská škola. Po celou dobu her bude město centrem společenského i organizačního dění.

## Špičák – dominanta Šumavy i olympiády

Špičák, jehož silueta je součástí loga her, bude nejen dějištěm lyžařských disciplín. Na parkovišti P1 u skiareálu proběhnou i ceremoniály. Také na Špičáku probíhá modernizace, nejmodernější digitální technikou zasněžování je už vybavena sjezdovka Lubák sloužící od loňska jako tréninkový svah pro naděje z regionu. „Skikrosová trať na sjezdovce číslo 1 Turistická je připravena již v podobě závodní trati pro mládež. Testujeme ji v generálce při ostrých závodech, které se u nás jedou od ledna do března 2026,“ říká ředitel Ski & Bike Špičák Jan Kasík.

**Olympiáda dětí a mládeže** je republiková soutěž krajských výprav, která se koná každoročně od roku 2003 a je určena mladým sportovcům ve věku od dvanácti do šestnácti let. Navozuje atmosféru skutečných olympijských her. Jedná se o projekt Českého olympijského výboru, který si ke spolupráci vybírá jednotlivé kraje jako pořadatele. Olympiáda se koná ve dvouletých cyklech a střídá se její letní a zimní podoba.

## Od kreseb v dětském pokoji až k olympijskému logu: Studentka ze Sutnarky navrhla maskota a logo olympiády

Jako malá trávila nejvíce času kreslením v dětském pokoji, a ještě během studia dostala obrovskou příležitost. Tu studentka Fakulty designu a umění Ladislava Sutnara ZČU v Plzni Leona Karabová využila naplno. Stala se autorkou loga i maskota Olympiády dětí a mládeže 2027. Maskota navrhla v duchu klasických českých pohádkových postaviček. Je hravý, odhodlaný a plný chuti překonávat nové výzvy – přesně jako mladí sportovci, kteří se příští rok na Šumavě utkají na dětské olympiádě.

text: **Martina Hradecká**  
foto: **David Havlena**



Leona Karabová s vítězným logem Olympiády dětí a mládeže 2027.



Maskot byl odhalen za účasti hejtmána Kamala Farhana a ambasadora olympiády Pavla Francouze, hokejisty a držitele Stanley Cupu.

## Co přesně studujete a proč jste se tak rozhodla?

Studuji na Fakultě designu a umění Ladislava Sutnara grafický design a vizuální komunikaci. Jsem v posledním ročníku. Odjakživa jsem měla k umění blízko a grafický design jsem studovala už na střední škole. Byla to pro mě jasná cesta, kudy se vydat.

## Jaké byly vaše pocity, když vybrali právě váš návrh?

Zpočátku jsem tomu nemohla ani uvěřit. Bylo to obrovské překvapení, které jsem vůbec nečekala. Radost byla neskutečná. Rodiče i kamarádi byli na mě strašně pyšní.

## Máte kromě olympiády zkušenost s podobně velkou zakázkou?

Vůbec ne. Je to moje první zkušenost s něčím takto velkým a je to pro mě neuvěřitelné. Nikdy jsem si nedokázala představit, že něco takového zvládnou. Můj největší dík patří škole, že mi takovou příležitost poskytla, a také panu profesorovi, který za mnou stojí. Je to úžasné.

## Už navzdý budete spojená s olympijskou značkou našeho kraje pro rok 2027. To je obrovský startovací projekt na začátku kariéry.

To bych opravdu nečekala. Jsem úplně obyčejná holka z vesnice, která se rozhodla zkusit studovat design ve městě,

a najednou se stane taková velká věc. Je to super.

## Jaká byla cesta k olympijskému logu? Zmínila jste, že šlo o práci na jeden semestr.

Ano, je to tak. Oslovili nás s tím, abychom vytvořili logo, a dostali jsme základní zadání a představy o tom, jak by to mohlo vypadat. Poté přišla fáze řešerše a skicování. Nápad se v hlavě nerodí jen tak, že si sednu a kreslím. Musím si hodně zjistit o místě, historii a snažím se do toho tématu vcítit.

## Popište nám symboliku loga olympiády. Co znázorňuje?

Logo se skládá z hory Špičák, která je dominantním prvkem. V hoře je naznačena vlnovka připomínající sjezdovku a vše je doplněno motivem sněhové vločky, která je jasným symbolem zimy. Barvy jsou spojené jak s olympijskou symbolikou, tak s barvami Plzeňského kraje.

## A jak vznikal maskot?

Moje první kroky vedly k tomu, že jsem se podívala, jak se s maskoty na olympiádách pracuje obecně. Sledovala jsem i světové hry. Líbil se mi například maskot z Ria 2016, který skvěle fungoval v prostoru i v animacích. Chtěla jsem ale najít zdroj inspirace v českém prostředí a vytvořit něco ryze českého, co by připomínalo Šumavu a místní prostředí. Vlček mi z toho vyšel jako nejideálnější postava.

## Maskota vyráběla firma v Chotěšově. Byla jste se tam podívat osobně?

Ano, byla. Bylo skvělé vidět prostředí, ve kterém vzniká. Bylo zajímavé sledovat, jak se můj 2D návrh z papíru najednou zhmotnil a přede mnou stálo něco reálného. Navštívila jsem je dvakrát. Hlavní důraz se kladl na hlavu, která je nejviditelnější. Snažila jsem se, aby detail byl opravdu dobrý a maskot byl zapamatovatelný, krásný a přívětivý.

## Jste spokojená s finálním výsledkem?

Rozhodně jsem spokojená, vypadá to skvěle. Nedokázala bych si představit, že někdo dokáže svým umem převést plochý návrh do takové 3D podoby.

## Kdybyste měla maskota popsat třemi slovy?

Řekla bych, že je hravý, sportovec a má rád výzvy.

## Pracujete raději s moderními technologiemi, nebo preferujete tužku a papír?

Já osobně preferuji klasiku. Když vymyslím jakýkoliv návrh, jako první vezmu do ruky obyčejnou tužku a papír A4. Začnu nápady z hlavy přenášet na papír, zkouším různé varianty a pracuji s tím, co se tam postupně objevuje. Tento kontakt s médiem je pro mě důležitý. Není to jen digitální věc – přijde mi, že je v tom víc duše.

## Kde se vidíte v budoucnosti?

Vlastně nikdy nevím, co život přinese. I moje rozhodnutí jít na tuto školu přišlo znenadání – prostě jsem si jednoho dne řekla, proč to nezkusit. Přesný plán nemám, nechávám to otevřené.

## Předpokládám ale, že vaše budoucí práce bude spojená s uměním?

Rozhodně to bude něco s uměním, to mě naplňuje. Už jako malou mě bavilo sedět v pokoji a kreslit si. Když jsem zjistila, že existuje grafický design, věděla jsem, že to je moje cesta.

## Co byste vzkázala holčičkám, které si teď někde malují své první návrhy?

Držte se toho a běžte dál – já jsem to také dokázala. Držte se toho, co cítíte v srdci, co vás pohání a motivuje. Nepouštějte to a jděte si za tím.

## Muzeum loutek v Plzni zve na nový program Hurvínkovo BUBUBU!

Muzeum loutek v Plzni přichází s novým originálním programem, který z obyčejné návštěvy udělá dobrodružnou hru plnou objevování i tvoření. Hurvínkovo BUBUBU! je nový samoobslužný program určený individuálním návštěvníkům, především rodinám s dětmi.



Celým programem provází Hurvínkův věrný pejsek Žeryk, který po muzeu „rozmístí“ tajemné BUBUBU boxy s rozmanitými úkoly. „Program je dostupný v české i anglické verzi, takže potěší i zahraniční návštěvníky. Hurvíněk je pojem i v zahraničí,“ vysvětluje edukátorka muzea Jana Kaasová.

Název BUBUBU si nevymysleli v muzeu, má hluboké kořeny v historii. „Odkazuje na stejnojmennou hru Josefa Skupy z roku 1932, ve které se Hurvíněk převléká za strašidýlko a straší lakomého starostu,“ říká dále Jana Kaasová.

Hned u vstupu v Žerykově boudě dostanou děti herní kartu, kterou si během prohlídky dotvářejí. Hledají Žeryka,

objevují obsah jednotlivých BUBUBU boxů a plní úkoly. Učení formou hry tady nechybí. Děti poznají, z jakého dřeva se vyrábějí loutky a běžné předměty, malují strašidla i duchy a vyrábí papírového Hurvínka s Žerykem. Toho si pak odnesou domů jako suvenýr.

Jeden z BUBUBU boxů skrývá stínové divadlo, které k loutkářství neodmyslitelně patří. Dřevěné kartičky, baterka a prázdný prostor vybízejí k vlastnímu experimentování a hraní si se světlem a stínem. Nechybí ani Hurvínkův pokojíček, postýlka, fotokoutek a box s duchovskými oblečky. Ty si mohou obléknout nejen děti, ale i dospělí. A dokonce se v nich mohou proběhnout po muzeu.

Pomyslným vrcholem programu je malé divadlo ve velkém muzejním sále, kde si děti mohou vyzkoušet, jak se loutky vodí a zahrát si vlastní minipředstavení se Spejblem a Hurvínkem.

Pokud máte doma malé ratolesti, navštivte určitě Muzeum loutek v Plzni na náměstí Republiky. Těší se na vás nejen Hurvíněk a Žeryk.

---

**Muzeum loutek v Plzni** – pobočka  
Západočeského muzea v Plzni,  
náměstí Republiky 23, 301 00 Plzeň  
**otevřeno: út-ne 10:00-18:00**  
[www.muzeumloutek.cz](http://www.muzeumloutek.cz)

---

# Běžky nebo pěšky: Ze Srní k Tříjezerní slati

## • Oblast:

Šumava, okolí Srní

## • Typ výletu:

běžky/ pěšky

## ► Trasa a náročnost

### • Délka trasy:

běžky 18 km nebo pěšky 17 km  
(okruh / tam a zpět)

### • Časová náročnost:

běžky 3,5 hodin / pěšky 5 hodin

### • Náročnost:

střední

### • Převýšení celkem:

běžky 358 m / pěšky 375 m

### • Výchozí bod a cíl výletu:

běžky Srní – Mechov, parkoviště  
pěšky Srní – centrum obce

## ► Pro koho je výlet vhodný

### • Vhodné pro:

aktivní turisty/ sportovce

## Náš tip:

- Doporučujeme okruh prodloužit - z Rechle do Antýglu.
- Pro ty, kteří budou mít dost sil, pak k hradlovému mostu Rechle.

## Praktické tipy

- Svačinu s sebou, možnosti občerstvení pouze v Srní.
- Pohybujete se v NP Šumava, nechodte mimo značené stezky.

## ► Doprava na místo

### • Autem:

běžky – parkoviště Mechov zdarma  
pěšky – placené parkoviště v Srní

### • Autobusem:

běžky – BUS Srní Mechov  
pěšky – BUS Srní

## ► Co uvidíte po cestě

### • Hlavní cíl výletu:

**Zřícenina Hauswaldské kaple:** jedno z nejzajímavějších poutních míst na Šumavě, považované za malé Lurdy. Na místě se nachází zázračný pramen a umělecky ztvárněný skleněný blok s otiskem spojených dlaní člověka od



sklářské výtvarnice Vladimíry Tesařové, dále upravené torzo původní kaple. **Tříjezerní slat:** malé vrchovištní rašeliníště ležící v nadmořské výšce 1062 m. Tři jezírka s typickou vrchovištní květenou obklopená klečovinou.

### • Zajímavosti po trase:

**Vchynicko-tetovský kanál:** unikátní technická památka, spojující řeku Křemelná a Vydra, sloužila ke splavování dřeva.

**Rechle:** venkovní geologická expozice s ukázkami nejvýznamnějších místních hornin



Všechny tipy naleznete na [www.turisturaj.cz](http://www.turisturaj.cz) nebo v nové mobilní aplikaci **Plzeňský kraj – Turistů ráj**.

**Návštěvnícké centrum Srní** zaměřené na život vlků.

**POZOR:** z důvodu rekonstrukce je uzavřena pozorovací lávka u vličního výběhu.



MARIE POŠAROVÁ



MICHAEL SINKULE



JIŘÍ VALENTA



VLADIMÍR KROC



PAVEL ČÍŽEK



RUDOLF ŠPOTÁK

## Otázka: V roce 2027 proběhne v Plzeňském kraji XII. zimní olympiáda dětí a mládeže. Jak důležitá je podle vás podpora dětí a mládeže ve sportu a jakou roli v ní má hrát kraj?

Plzeňský kraj je regionem sportu a aktivního životního stylu. Máme nejvyšší počet sportovišť na obyvatele a jsme zřizovatelem unikátního Sportovního gymnázia Plzeň s mimořádnou sportovní infrastrukturou. Jsme hrdí na úspěchy sportovců, kteří náš kraj reprezentují. Sport vnímáme nejen jako vrcholový, ale především jako důležitou součást výchovy dětí a mládeže. Podpora tělovýchovy, sportu mládeže i parasportu patří mezi dlouhodobé priority kraje. Prostřednictvím dotačních programů směřuje do sportu každoročně více než 100 milionů korun, a to na rozvoj a modernizaci sportovišť, podporu klubů i nadaných sportovců.

### MARIE POŠAROVÁ (SPD a TRIKOLORA)

#### zastupitelka Plzeňského kraje

Podpora dětí a mládeže ve sportu je pro mě osobně velmi důležité téma, protože se mě týká i v roli rodiče. Sama vidím, jak velký význam má sport v životě dětí – moje děti sportují, jeden syn se věnuje hokeji a druhý karate. Každý z těchto sportů jim dává něco

jiného, ale společně mají to nejpodstatnější: učí je pravidelnosti, respektu, vytrvalosti, zvládnání emocí i práce v kolektivu.

Sport není jen o výkonu a medailích, ale o zdravém pohybu, radosti a formování charakteru. Právě proto považuji za důležité, aby děti byly ke sportu vedeny už od útlého věku – nejen rodinou, ale i školou a veřejnými

institucemi. Plzeňský kraj by měl hrát aktivní roli v podpoře sportovních klubů, trenérů a dostupné infrastruktury, aby sport nebyl výsadou jen některých rodin. Zimní olympiádu dětí a mládeže v roce 2027 vnímám jako skvělou příležitost děti motivovat, podpořit jejich nadšení a zároveň ukázat, že kraj bere pohyb a zdravý životní styl mladé generace opravdu vážně.

## **MICHAEL SINKULE** **PRO NÁŠ KRAJ–PRO PLZEŇ, KDU-ČSL** **zastupitel Plzeňského kraje**

Podpora dětí a mládeže ve sportu je nejen pro mě, ale i pro naše uskupení jednou z nejvyšších priorit. Stejně tak je to, a věřím, že i nadále bude prioritou našeho kraje. Sport má zásadní vliv nejen na fyzické zdraví dětí, ale také na formování jejich charakteru. Učí je disciplíně, vytrvalosti, odpovědnosti, týmové spolupráci a férovému jednání. Zimní olympiáda dětí a mládeže v roce 2027 je mimořádnou příležitostí, jak tyto hodnoty podpořit a zároveň motivovat mladé sportovce z celého kraje k dalšímu rozvoji. Úlohou kraje je vytvářet stabilní a systematické podmínky pro sport – podporovat sportovní kluby, trenéry, talentovanou mládež i potřebnou infrastrukturu. Důležité je také to, aby sport zůstal dostupný všem dětem bez rozdílu a nebyl výsadou jen úzké skupiny. Plzeňský kraj je silným sportovním regionem a je potřeba v tom pokračovat a dát klubům i sportovcům jistotu podpory. Olympiáda by neměla být jen jednorázovou událostí, ale impulzem k dlouhodobému rozvoji mládežnického sportu.

## **JIŘÍ VALENTA** **STAČILO! KSČM, SD-SN a ČSNS** **zastupitel Plzeňského kraje**

Takovýto druh podpory dětí a mládeže je bez jakéhokoliv přehánění extrémně přínosný a prakticky nenahraditelný! Jedná se o klíčovou investici do budoucnosti, která se naší společnosti bezpochyby nejen vrátí, ale také mnohonásobně zhodnotí. At' se to již týká samotného upevňování zdraví našich potomků, ale nakonec i nárůstu zájmu o sport jako takový u doposud nezapojených mládežníků. Osobně chápu sportování i jako nedílnou součást zdravého životního stylu etabloujícího takové morální vlastnosti mladého člověka, jako je soutěživost, čestnost, vytrvalost, kolegiálnost, zodpovědnost a v neposlední řadě při eventuální reprezentaci také jako propagaci vlastenečství a výraz hrdosti na naši zemi, což jsou osobnostní hodnoty, která často úpěnlivě chybí. Jako tehdejší koaliční zastupitel kraje jsem byl již u VII. letní olympiády dětí a mládeže ČR v roce 2015, která se natrvalo zapsala jako jed-

na z nejúspěšnějších sportovních akcí pořádaných Plzeňským krajem pro děti a mládež, a i dnes věřím, že na tuto tradici určitě navážeme!

## **VLADIMÍR KROC** **ANO 2011** **náměstek hejtmána pro oblast školství a sportu**

Podpora dětí a mládeže ve sportu je zásadní nejen pro jejich zdraví, ale i pro rozvoj psychické odolnosti, týmové spolupráce a sociálních vazeb. Sport učí disciplíně, fair play i překonávání překážek. Zapojení do sportu snižuje pravděpodobnost, že sklouznou k návykovým látkám nebo problémovému chování. Je to důležitá alternativa k mnohdy pasivnímu trávení volného času stávajících dětí a mládeže.

## **Podporujeme činnost sportovních středisek a akademií pro nadanou a talentovanou mládež. Bez této podpory by nebyli profesionální sportovci ani reprezentanti.**

Kraj má v podpoře sportu důležitou roli. Stojí mezi státem a obcemi. Poskytuje dotace na sportovní infrastrukturu tak, aby sportoviště a pohybové aktivity byly dostupné nejen ve velkých městech, ale i v menších obcích.

Podporuje sportovní kluby a oddíly. Organizuje nebo se podílí na organizaci řady sportovních akcí a závodů včetně účasti na mezinárodní úrovni. Finanční podíl kraje napomáhá, aby děti měly přístup i k organizovanému sportu. Podporujeme činnost sportovních středisek a akademií pro nadanou a talentovanou mládež. Bez této podpory by nebyli profesionální sportovci ani reprezentanti.

## **PAVEL ČIŽEK** **STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ** **náměstek hejtmána pro oblast dopravy**

Podpora fyzických aktivit a sportu u dětí je důležitější než kdykoliv předtím.

Dnešní pohodlný způsob života a jednostranné zatížení dětí požadavky na znalosti, učení, neustálou interakci s technikou a nekonečným „mořem“ dat a vzruchů nenabízí dětem čas a prostor pro přirozený pohyb. Tuto příležitost jim mohou dát pohybové aktivity ve sportovních klubech, kroužcích, při výuce tělesné výchovy. Jsem rád, že všechny tyto aktivity Plzeňský kraj podporuje. A navíc k nim motivuje podporou jednorázových akcí, jako například prázdninovou Sportmání a nyní přípravou zimní olympiády dětí a mládeže.

Těším se na to, že po této olympiádě začnou v našem kraji aktivně sportovat stovky dětí a na olympiádu budou mít celoživotní vzpomínky.

## **RUDOLF ŠPOTÁK** **ČESKÁ PIRÁTSKÁ STRANA** **zastupitel Plzeňského kraje**

Podpora dětí a mládeže ve sportu je jednou z nejdůležitějších investic do budoucnosti společnosti. Sport totiž nepřináší jen lepší fyzickou kondici, ale také učí děti fair play, vytrvalosti, spolupráci, zvládnání úspěchů i neúspěchů a zdravému sebevědomí. Právě v dnešní době, kdy děti tráví stále více času u obrazovky, má organizovaný sport nezastupitelnou roli v jejich zdravém vývoji.

XII. zimní olympiáda dětí a mládeže v Plzeňském kraji je velkou příležitostí, ale i závazkem. Tato akce není jen sportovní událostí, ale také motivací pro mladé sportovce, aby na sobě pracovali, zvyšovali si cíle a zažívali radost z pohybu. Zároveň zviditelňuje region a podporuje zájem o zimní sporty napříč generacemi.

Role kraje je v této oblasti velice důležitá. Kraj by měl vytvářet kvalitní podmínky pro sportování například tím, že bude podporovat sportovní kluby, trenéry, infrastrukturu i dostupnost sportu pro všechny děti bez ohledu na jejich sociální zázemí. Důležitá je také spolupráce se školami a obcemi. Investice do sportu dětí a mládeže se nám vrátí v budoucnu v podobě zdravější a aktivnější společnosti.

## Kuňka se vrací do Hlinek díky obnovené tůni

Plzeňský kraj ve spolupráci se společností LB MINERALS, s.r.o., pokračuje v projektu Zdravá krajina a spojuje síly soukromého a veřejného sektoru ve prospěch přírody. V rámci revitalizace evropsky významné lokality Přeštice – V Hlinkách se podařilo obnovit biotop pro ohroženou kuňku žlutobřichou a další chráněné druhy obojživelníků.



LB MINERALS

Evropsky významná lokalita v katastru obce Dolní Lukavice je důležitá kvůli výskytu kuňky žlutobřiché, jednoho z nejvíce ohrožených druhů žab v Česku. Populace těchto žab v uplynulých letech vymizela z mnoha míst republiky kvůli úbytku vhodného prostředí.

Území ležící 2 kilometry od Přeštic bylo v minulosti využíváno pro těžbu cihlářských hlín. Po ukončení těžby došlo k zarůstání plochy dřevinami a postupnému úbytku vhodných ploch. Prostor byl proto v první řadě vyčištěn od dřevin a přebytečné vegetace. Vytěžené dřevo posloužilo k vytvoření zimovišť pro obojživelníky, což zvýšilo ekologickou hodnotu celého zásahu.

Výsledkem je nejen nově obnovený biotop pro kuňku žlutobřichou, ale také vhodné prostředí pro další chráněné druhy, například čolky, skokany, rosničky nebo užovku obojkovou. Revitalizovaná tůň navíc pomáhá zadržovat vodu v krajině, což je v době sucha klíčovým přínosem.

Obnova u Dolní Lukavice je dalším krokem v sérii úspěšných spoluprací Plzeňského kraje s partnery z řad soukromého sektoru, v tomto případě

se společností LB MINERALS, která se do iniciativy aktivně zapojila. „Do spolupráce na projektu jsme vstoupili, protože si vážíme iniciativy kraje i možnosti podpořit lokalitu, která má v regionu svou těžební historii. Aktivita zaměřená na podporu biodiverzity a péči o životní prostředí jsou pro nás dlouhodobým závazkem, který přirozeně patří k naší činnosti. Jsme rádi, že můžeme být součástí projektu, který spojuje od-

bornou péči, respekt k přírodě a přínos pro chráněné druhy v místech, kde působíme,“ dodává Pavel Bárta, jednatel společnosti LB MINERALS, s.r.o.

V lokalitě i nadále plánujeme další revitalizační zásahy, půjde například o redukci náletových dřevin a čištění dalších tůní. Proto je Plzeňský kraj otevřený spolupráci s dalšími partnery, kteří se chtějí podílet na obnově krajiny s respektem k místní přírodě i druhové rozmanitosti.





# Co znamená spoj na zavolání?

Jedná se o spoj nebo o části spoje, které do vybraných zastávek zajišťují pouze v případě, že si cestující cestu do zastávky objedná.

## Jak takový spoj poznám?

V jízdním řádu je u času spoje nebo času v zastávce daného spoje symbol telefonu. Pokud je symbol v záhlaví celého spoje, jede na zavolání celý spoj.

## Jak si spoj objedná?

Když potřebuji nastoupit v zastávce, ve které je čas odjezdu označen symbolem spoje na zavolání (nebo celý spoj), mohu to provést třemi způsoby:

- přes call linku IDPK **378 035 477**
- přes webový formulář: **[www.idpk.cz/nazavolani](http://www.idpk.cz/nazavolani)**
- u řidiče autobusu jakékoli linky dopravce **ARRIVA**
- přes mobilní aplikaci **Virtuální Plzeňská karta**

Při objednání je vždy nutné uvést přesný název nástupní zastávky a dále znát datum a přibližný čas odjezdu. Telefonické objednávky na čísle **378 035 477** je možné provádět denně v době 6:00 – 18:00, nejdříve 72 hodin předem, nejpozději do 30 minut před vyjetím spoje z výchozí zastávky daného spoje.

**Objedávky přes řidiče nebo přes webový formulář je možné objednávat nejdříve 72 hodin, nejpozději do 30 minut před vyjetím spoje z výchozí zastávky.**

## Jak objedná výstup v zastávce na zavolání?

Výstup v takové zastávce není třeba předem objednávat, pokud leží na spoji, který není celý na zavolání. Stačí na daném spoji nastoupit do vozidla a řidiči nahlásit výstupní zastávku, autobus do ní pak automaticky zajede.



# Hlasujte v anketě Památka Plzeňského kraje 2025

Hlasovat pro nejlepší  
obnovu památky můžete  
ve dvou kategoriích:

1. Sochy a drobná architektura
2. Stavby

Vylosovaní tři hlasující z řad  
veřejnosti obdrží věcné ceny.

Hlasujte:

[soutezpamotka.plzensky-kraj.cz](https://soutezpamotka.plzensky-kraj.cz)



**Hlasovat můžete  
do 30. 4. 2026.**

*Fotografie: Socha Panny Marie Svatohorské,  
Spálené Poříčí*

